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СЕКЦІЯ 3. СТРАТЕГІЯ І ТАКТИКА ДЕРЖАВНОГО 
УПРАВЛІННЯ ТА МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ У 

КОНТЕКСТІ ЄВРОШТЕГРАЦН

Акімов О.О., к.держ.упр, заступник начальника відділу правового 

забезпечення Національної служби посередництва і примирення, 
м. Київ

ПРАВОВІ ЗАСАДИ РЕФОРМ МІСЦЕВОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

Україна, як зазначається у Конституції, є демократичною і 

правовою державою. На сьогодні впровадження демократичних 

принципів розвитку стало важливим інструментом удосконалення 

суспільного прогресу, невід’ємним атрибутом соціального буття, який 

забезпечує і реалізує права людини. Як показує досвід розвинених 

країн, дієвим засобом здійснення демократії на місцевому рівні та 

формою залучення громадян до участі в управлінні своїми справами є 

система місцевого самоврядування. Д ія аналізу процесу євроінтеграції 

української спільноти необхідно детально вивчити правове 

походження понять «місцеве самоврядування» та «громада», а також 

встановлені законодавцем форми взаємозв’язку та взаємодії.

Первинним джерелом системи місцевого самоврядування 

визнається територіальна громада, яка здійснює самоврядування в 

порядку, встановленому законом як безпосередньо, так і через 

представників та виконавчі органи місцевого самоврядування. 

Гарантоване статтею 143 Конституції України право територіальної 

громади на самоврядування забезпечується правом кожного 

громадянина України брати участь у місцевому самоврядуванні [2, 

с. 16]. Стаття 3 Закону України «Про місцеве самоврядування в 

Україні» встановлює, що громадяни України реалізують своє право на 

участь у місцевому самоврядуванні незалежно від їх раси, кольору 

шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та 

соціального походження, майнового стану, терміну проживання на 

відповідній території, за мовними чи іншими ознаками [1, с. 2].

Одним із пріоритетних завдань для місцевого самоврядування є 

залучення якомога більшої кількості громадян до вирішення 

актуальних проблем громади. Якість повинна зростати в кількості. 

Навпаки, незалучення людей до вирішення питань місцевого значення 

породжує відчуження населення від влади та створює додаткову
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загрозу стабільності. Сама сутність територіальної громади виходить з 

принципів та розуміння громадянського суспільства.

На шляху до євроінтеграції українська спільнота має врахувати ряд 

аспектів, які б втілювалися не лише теоретично, а й практично. А саме, 

поєднання прямого державного управління на регіональному рівні з 

місцевим самоврядуванням та дотримання встановлених Конституцією 

України норм. Вирішення питань адміністративної реформи щодо 

організації управління на регіональному і місцевому рівнях у 

поєднанні із формуванням ефективного механізму надання населенню 

повноцінних державних та громадських послуг.

Важливим моментом є утвердження територіальних громад як 

первинних суб єктів місцевого самоврядування та належне політико- 

правове, фінансово-економічне та організаційне забезпечення 

здійснення функцій та повноважень — делегованих і самоврядних, в 

межах, визначених Конституцією та законами України. Задля цього 

вкрай важливо законодавчо розмежувати сфери компетенції органів 

виконавчої влади та місцевого самоврядування і основних 

самоврядних повноважень між органами місцевого самоврядування 

різного територіального рівня, закріпити та розвивати інститут служби 

в органах місцевого самоврядування, визначити механізм судового 

захисту прав територіальних громад. Важливість розвитку місцевого 

самоврядування в Україні переоцінити складно, оскільки нині, за 

умови демократичного курсу — це єдиний шлях до якісно нової, 

логічної та ефективної організації суспільства. Добре знайомі зі станом 

справ у відповідних територіальних одиницях органи місцевого 

самоврядування здатні ефективніше, ніж центральні владні структури, 

вирішувати ті або інші локальні проблеми, оперативно реагувати на 

непередбачувані ситуації. Маючи самостійність, органи місцевого 

самоврядування отримують більше можливостей для експериментів і 

нововведень, а значить для поступу та прогресу.

Побувавши хоча б один раз, до прикладу, у Німеччині чи сусідній 

Польщі, стає очевидним, що місцеве самоврядування — це не просто 

поняття чи термін, а реальний механізм ефективної організації життя 

і ромади та практична можливість впливати на вирішення проблем 

місцевого значення. Вибудовуючи взаємини між центральним урядом 

та органами місцевого самоврядування, усі демократичні країни 

намагаються досягти двох основних цілей, які часом суперечать одна 

одній. Першою з них є забезпечення права на місцеве самоврядування, 

що є основоположним принципом демократичного урядування, а 

також здатності субнаціональних органів влади коригувати програми 

задоволення конкретних потреб своїх виборців та пристосовуватися до 

місцевих умов. Друга мета пов’язана з потребою центрального уряду
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брати на себе обов’язки загальнодержавного характеру і захищати 

права всіх громадян. Тому одним із найголовніших завдань, що 

постають перед посадовими особами центральних органів влади 

всього світу є визначення функцій і обов’язків місцевої автономії щодо 

загальнодержавних цілей [3, с. 8]. Важливою нормативною умовою 

функціонування територіальних громад та органів місцевого 

самоврядування в країнах розвиненої демократії є правові акти, 

прийняті в системі місцевого самоврядування. Наприклад, статути 

територіальних громад, договори про розмежування предметів відання 

місцевих рад та органів місцевої державної виконавчої влади, рішення, 

прийняті на місцевих референдумах, регламенти місцевих рад, комун, 

земель, кантонів, провінцій, тощо. Реалізація права видавати такі 

муніципальні акти є своєрідним засобом саморегуляції територіальної 

громади.

Система місцевого самоврядування прямо передбачена 

Конституцією України, стаття 140 якої встановлює, що місцеве 

самоврядування здійснюється територіальною громадою в порядку, 

встановленому законом, як безпосередньо, так і через органи 

місцевого самоврядування — сільські, селищні, міські ради та їх 

виконавчі органи, а стаття 144 визначає, що органи місцевого 

самоврядування в межах повноважень, визначених законом, 

приймають рішення, які є обов’язковими для виконання на відповідній 

території [2, с. 16]. Особливе місце у системі актів місцевого 

самоврядування посідає статут територіальної громади. Адже, саме він 

є важливою нормативною умовою функціонування територіальної 

громади та її органів, виступаючи необхідним елементом правової 

основи муніципальної демократії. Статут потрібний, насамперед, із 

огляду на те, що його прийняття дасть можливість ліквідувати існуючі 

прогалини у правовій регламентації питань організації місцевого 

самоврядування в Україні. Зокрема, статут певною мірою сприятиме 

процесу формування територіальної громади, тобто спільноти людей- 

мешканців населеного пункту, об’єднаних необхідністю вирішення 

спільних питань.

Отож, більш ніж двадцятитрирічний період становлення і розвитку 

в незалежній Україні системи місцевої публічної влади, на жаль, 

дозволяє констатувати сьогодні її недосконалість. Попри значні 

зрушення у напрямі конституювання місцевого самоврядування, воно 

все ще не здатне в силу різних причин виконувати покладені на нього 

завдання. За період існування незалежної України місцеве 

самоврядування так і не досягло рівня, притаманного демократичним 

країнам з дієвою місцевою публічною владою. Постійна боротьба за 

перерозподіл владних повноважень між гілками влади в Україні
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перманентно віддзеркалювалась на регіональному рівні та відсувала на 

другий план основне питання державотворення -  забезпечення 

самоврядності територіальних громад, формування дієвих механізмів 

місцевого самоврядування з метою забезпечення комфортних умов 

проживання людини. У цій сфері існує низка проблем економічного, 

політичного та юридичного характеру, які можна розв’язати лише у 

комплексі. Вирішивши ряд основних проблем, які стоять на шляху 

якісного прогресу та євроінтеграції, українське суспільство загалом, та 

кожна громада зокрема може вирішити безліч щоденних побутових 

проблем, пов’язаних з комфортом проживання людини у конкретній 

громаді та в суспільстві загалом.
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ВІТЧИЗНЯНОЇ СИСТЕМИ 

ЕКОЛОГІЧНОГО ОПОДАТКУВАННЯ

Варто зазначити, що екологічні податкові надходження формують, 

з одного боку, певні доходи державного бюджету, а з іншого -  

уможливлюють видатки бюджетних коштів на цілі охорони та 

відтворення навколишнього природного середовища. До речі, в 

2012 р., за даними Міністерства фінансів України, до бюджету 

сплачено понад 2,8 млрд. грн екологічних платежів, що на 20% більше, 

ніж попереднього року, а показник 1999 р. перевищено у більш як 30 

разів. А от у разі приведення вітчизняної системи екологічних податків 

до стандартів ЄС їх частка у зведеному бюджеті України могла б 

становити від 6 до 9%. Головна ідея концепції стосовно запровадження 

режиму спрощення податкової системи, що передбачатиме зменшення 

кількості податків і зборів, які справляються в Україні, розширення 

бази оподаткування, зміщення акцентів з прямих податків на непрямі, 

не викликає заперечення та заслуговує на підтримку, зважаючи на 

позитивний досвід розвинених країн. Застереження виникають щодо 

об’єктів оподаткування, в тому числі екологічного податку, а також
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